

平煤股份

精煤品質卓越 焦煤龍頭價值凸顯

平頂山天安煤業股份有限公司

(以下簡稱平煤股份)是一家集煤炭開採、洗選加工和銷售於一體的公司，煤炭資源儲量近30億噸，產品主要為混煤和冶炼精煤。公司是國內低硫優質主焦煤第一大生產商和供應商，產品具有低硫、低灰、低磷、低鹼金屬、熱態指標好、有害元素少等先天優勢，各項技術指標媲美澳大利亞峰景礦，是大型鋼焦企業煉焦配煤不可或缺的基礎和骨架原料。近年來，公司聚焦「大精煤」戰略，把優質低硫主焦煤作為核心產品打造成為「國內第一、世界第二」的知名品牌。積極實施智能礦山建設、主輔分離、對標提升、瓦斯綜合治理等專項行動，質量效益大幅提升，淨利潤三年複合增長率達66.93%。2023年前三季度原煤產量2305萬噸，精煤產量922萬噸，營業收入231億元(人民幣，下同)。2023年公司榮獲中國上市公司百強企業獎，登上中國上市公司豐厚回報榜單，並獲得上交所信息披露評價A級。

▲品質全國第一、世界第二的主焦煤生產基地

►環境優美的礦區面貌

科技創新 引領高質量發展

聚焦雙碳，變廢為寶。近年來，公司按照「地面預抽減量降壓、井下治理精準高效、立體抽採綜合利用」思路，全面推行地面井抽採、卸壓抽採、以孔代巷等先進技術，大力推進東部礦區年產3億立方米綠色減碳地面瓦斯抽採綜合利用項目，實現了瓦斯從「被動防」到「主動治」的轉變。截至目前，「綠色能源氣井」建成93口，投運61口，刷新河南省多項地面瓦斯抽採紀錄，預計全年瓦斯發電1.2億度，節約4.8萬噸標準煤，減排50萬噸二氧化硫，東部礦區順煤瓦斯治理成本降低30元/噸左右。瓦斯綜合治理項目兼具實現雙碳目標的氣候效益、能源資源化利用的經濟效益、協同控制污染物的環境效益和減少生產事故的安全效益。

智能礦山，安全高效。2021年以來，平煤股份嚴格落實河南煤礦智能化建設三年行動工作部署，按照「整體規劃、一礦一策、分步實施」原則，堅持「少人則安、無人則安」發展理念，積極推進「機械化換人、自動化減人、智能化無人」，大力引進5G、人工智能、大數據等新一代信息技術，全面推進煤礦智能化建設，累計建成1對國家級、11對省級智能化示範煤礦，40個採煤、88個掘進智能化工

作面，累計優化用工4000餘人，智能化採煤工作面人均工效平均提高20%以上，智能化掘進工作面人均工效平均提高30%以上，煤礦生產效率提高15%以上，採掘一線作業環境持續改善，職工勞動強度大幅降低，礦井安全保障能力明顯提升。

充填開採，綠色集約。公司在十一礦等礦井實施特厚煤層充填開採新技術，創出國內煤礦充填開採領域充填管路最長(7600米)、充填管徑最大(Φ299毫米)、採高最高(6米)、埋深最深(1021米)、採長最長(261米)、地質條件最複雜(三軟煤層、IV、V類複合頂板)「六項紀錄」，隨着該技術的推廣應用，公司可解放礦區淺部壓覆的優質煤炭資源8億噸，對解決地面矸石堆放污染問題，保證產能穩定、緩解接替緊張局面，實現綠色開採意義重大。

數字化運營，共享提速。積極推進數字化建設，建立經營管控大數據分析平臺，「人財物」數據流全線打通，「產供銷」信息流一體共享，實現財務管理、人力資源、供應鏈、合同管理、OA等上網作業，有效提高了工作效率，規範了管理流程，降低了企業運營成本，以高水平數字化治理助力企業高效率運行、高效益經營，為高質量現代化公司建設提供有力支撐。



位於800米井下的十礦集中控制中心

主輔分離，主強輔優。聚焦制約企業高質量發展的體制機制障礙和深層次矛盾，着力破堅冰、解痛點、疏堵點，全力推進以「主強輔優、提質增效」為目標的煤礦主輔分離改革，煤礦原有生產服務、生活服務等輔業已全部完成剝離，共分離人員8609人，主業更加精幹高效，降低用工成本，改革成效逐步顯現。

超前謀劃 加快推進轉型發展

轉型發展是煤炭企業高質量發展的大勢所趨，公司始終堅持把創新作為引領企業轉型發展的第一動力。

優化產業結構。堅持「立足煤、延伸煤、超越煤」發展戰略，取其材、用其能、固其碳、不污染。加快將煤焦優質資產裝入上市公司，實現煤焦產業整體上市；充分發掘煤炭資源價值，從煤炭入洗、精煤煉焦、化產回收、煤氣綜合利用製取氫氣；再到煤焦油深加工製取苯、酚、萘、蒽等多種化工原料及醫藥中間體，煤焦油深加工生產針狀焦、超高功率石墨電極、石墨負極材料等產品，實現煤炭就地轉化，延伸產業鏈，優化產業結構，循環利用，綠色發展。

全力推進綠色減排。形成「高濃瓦斯壓縮——中濃度瓦斯提純——低濃度瓦斯發電——超低濃度瓦斯氧化」+餘熱利用的瓦斯梯級綜合利用新模式，在河南省率先實現煤層氣商業化利用，力爭「十四五」末全面建成近零排放礦井，「十五五」末之前實現礦井瓦斯綜合利用率均達到90%以上，全面建成淨零排放礦井，加快公司綠色低碳轉型發展。

布局30萬噸精煤液化項目。超前布局新興煤化工高端產業，利用公司特有1/3焦煤資源經加氫等工藝進行液化，生產性能突出的包覆瀝青等優質碳材料，轉換發展賽道，加快轉型升級，高質量建設現代化平煤股份。

平煤股份作為煤炭板塊的優質企業，具有高盈利、高現金、高分紅、高股息率、可持續優質資產注入、高質量轉型發展等投資價值，對基金、險資、社保、養老等長期價值投資的機構投資者頗具吸引力。

年產300萬噸、生產工藝全球最先進的首山化工公司焦爐



▲「平寶號」盾構機月進尺623米，再次刷新河南省紀錄，達到國內先進水平。

十礦至田莊選煤廠全長1900米的管狀帶式輸煤系統「空中高鐵」大幅提高運輸效率，降低運行成本，杜絕揚塵問題。

提質增效 全面強化經營考核

大力實施「精煤戰略」。近年來，平煤股份優化生產布局，調整產品結構，提高煉焦煤原煤產量，入洗原煤產量佔公司總產量比例達80%以上；全面推廣TDS智能選矸系統，嚴控煤質，提高焦精煤選率，焦精煤產銷量穩步提升，2023年預計可達1230萬噸以上。

產能增長可期。預計公司通過產業升級和改擴建增加產能495萬噸；裝入集團新建礦井樞北二井和夏店礦增加產能270萬噸；集團承諾將相關煤炭資產轉讓給上市公司增加產能475萬噸。預計到2025年，

原煤產能達到4000萬噸以上，洗選能力3000萬噸以上，洗精煤產量1500萬噸以上。

強化對標提升。推行安全技術經濟一體化論證，以大成本管理為前提，以全預算管理為核心，以全流程管理為主線，以績效評價為手段，以激勵約束為保證，建立「五位一體成本管理體系」，降本增效。嚴格經營考核，薪酬與業績掛鉤，剛性兌付。

實施股權激勵。為提升管理效能，公司將利益與管理層及核心員工利益綁定在一起，構建長效激勵機制，2020年公司在省屬國有控股上市公司中率先推出股權激勵計劃，目前第一批限

制性股票已解鎖上市，方案實施對推動公司業績增長起到了積極的促進作用，公司2022年實現扣非歸母淨利潤57.45億元，相比基準期2020年增長近300%，激勵效果顯著。下一步，公司將擇機推出二期股權激勵計劃，助推公司業績穩步提升。

河南省首家千萬噸級選煤廠——田莊選煤廠

